
DATAREA TEZAURULUI DE LA PIETROASA 

Cu ocazia studierii tezaurului recent aflat ,la Cluj-Someşeni au fost examinate 
şi legăturile acestui important complex cu descoperirile asemănătoare şi aproxi
mativ contemporane, printre care figurează şi tezaurul de la Pietroasa (jud. Buzău). 
Acesta a fost atribuit goţilor, pe baza vestitei inscripţii cu rune de pe un colan, 
iar îngroparea lui a fost pusă în legătură cu retragerea lui Atanaric în Oaucaland 
în faţa hunilor, descrisă de Arnmianus Marcellinus. iData îngropării a fost fixată 
între 376-380, intre invazia hunilor şi plecarea regelui vizigot la Constan
tinopol; ipoteză consacrată prin monumentala publicaţie a tezaurului de către 
Al. Odobescu şi menţinută cin manuale şi publicaţii de popularizare, precum şi în 
lucrări de specialitate, pînă în prezent1. Analiza arheologică a pieselor componente 
trezeşte în.să foarte serioase îndoieli în posibilitatea datării tezaurului în secolul 
al IV-lea, anterior ultimului sfert al acestui veac şi indică, ca mult mai probabilă, 
o încadrare mai tîrzie, aproximativ pe la mijlocul secolului următor. Tezaurul 
cuprinde o -serie de piese neobişnuite şi fără analogii în orfevreria perioadei mi
graţiilor, ca de ex. fibulele în formă de păsări şi coşuleţele poligooale; pe de altă 
parte vase romano-bizantine, oare nu se pretează la datări prea precise. Această 
împrejurare a uşurat probabil, în lipsa aparentă a unor criterii arheologice mai 
sigure, să se impună şi să se menţină datarea prea timpurie a „tezaurului lui 
Atanaric". 

Incercarea de a motiva în cîteva rînduri propunerea pentru o nouă încadrare 
cronologică a tezaurului de la Pietroasa ar putea să rpară temerară. Recunoocindu-se 
fosă valabilitatea unor arg11.1mente pentru o datare mai tîrzie, nici completarea şi 
amplificarea lor într-un cadru mai cuprinzător nu va fi dificilă. Aprofundarea şi 
lărgirea cunoştinţelor despre materialele perioadei stăpînirii hunice în Europa, 
sintetizate în cartea profesorului miinchenez J. Werner, ,,Contribuţii la arheologia 
imperiului lui Attila"2 şi în alte citeva lucrări, permit sesizarea unor elemente care 
sprijină datarea mai tîrzie a tezaurului; dintre ele atrag atenţia, îndeosebi, urmă
toarele: 

1. Tehnica „cloisonnee", cu celule mărunte, care acoperă întreaga suprafaţă a 
colanului lat cu balamale3, nu apare în sec. IV, oind predomină încă ornamentarea 
podoabelor prin caboşoane. In sohimb, se întîlneşte la Apahi:da şi pe .pectoralul 
noului tezaur de >la Cluj, precum şi pe spadele şi tecile, bine datate, de la Altluss
heim, Planig, Tournai (mormîntul lui Childeric) etc.4• Ele se leagă de timpul stă
pînirii lui Attila şi de primele decenii de după destrămarea imperiului său şi pot 
fi datate pe la mijlocul secolului V. 

1 I. Nestor, în Ist Rom, I, 1960, p. 698-699; E. Dunăreanu-Vulpe, Tezaurul de la Pietroasa, Bucureşti, 1987, p. 
49-53; C. Daicoviciu, TransAnt., p. 206 menţionează însă că tezaurul de ta Pietroasa pare să fie ulterior secoln-
1 ui al IV-iea. 

• J. Werner, Bei/rage zur Archaologie des Altila-Reiches, Mtinchen, 1956. 
• E. Dunăreanu-Vulpe, op. cil., fig. 43. 
• Cf. pentru Altlussheim: F. Garscha, în Germania, XX, 1936, p. 191-198 şi pi. 38; Planig: P. T. KCSl!ler, 

Mainzer Zeilschrift, XXXV, 1940, p. 3, fig. 2; Tournai: J. Werner, op. cil., pi. 60/1. 
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2. Pereţii ajuraţi şi umpluţi cu pietre şi sticle străvezii ai coşuleţelor5 reprezintă 
o tehnică folosită pe cupa din mormîntul princiar de la Szeged-Nagyszeks6s6 şi, 
într-o epocă mai tirzie, pe cunoscuta farfurie a ultimului stăpînitor sassanid, 
K',osrau II (590-628)7. Cupa indică perioada şi mediul în care apar obiecte orna
mentate în acest fel în Europa, iar farfuria precizează regiunea din care este ori
ginară tehnica. 

3. Atît pe fibula cea mică, cit şi pe gitul celei mari6 locul fiecărei pietre este 
decupat din foaia de aur, incit pietrele apar cumva adîncite şi acoperite de placa 
metalică. Tehnica se aseamănă cu cea descrisă sub nr. 2, la care lipseşte însă o 
placă dorsală. Ea se reîntilneşte pe pandantivul lui Ardaşir din mormîntul de la 
Wolfsheim9, datat în timpul lui Attila. Inscripţia peotoralului indică drept regiune 
de provenienţă a piesei Persia sassanidă, de unde derivă, după cum s-a arătat, şi 
tehnica de ornamentare a coşuleţelort0• 

4. Colanul cu ochi şi cîrlig este o fonnă bine cunoscută în inventarele funerare 
din timpul lui Attila, neatestată însă în sec. IVII. Răspîndirea lui, din Siberia apu
seană pînă în regiunea Rinului, a fost studiată recent, în legătură cu materialele 
de la Untersiebenbrunnt2• Dintre descoperirile pe deplin concludente pentru Pie
troasa, care confirmă prin contextul lor datarea şi încadrarea culturală, se pot 
menţiona din lista anexată studiului amintit colanele de la MUS'ljumova, Szeged
Nagyszeksos, Kes7.thely şi Untcrsiebenbrunn•3. 

5. Vase antice tîrzii din metal preţios apar în mormîntul princiar de la Con
ceşti1'- din perioada hunică şi în monnîntul de la Apahida din al treilea sfert al 
secolului V15• 

Toate cind elementele de tehnică şi de tipologie converg_ în mod independent, 
spre aceeaşi perioadă din secolul al V-lea, cind ele apar, în timpul stăpînirii lui 
Attila în Europa. Ele nu există însă aici în sec. IV; încît nici tezaurul de la Pie
troasa nu poate fi încadrat în acest veac, ci trebuie datat în acelaşi interval ue 
timp şi în aceeaşi constelaţie istorică pe care o indică analogiile amintite. Astfel, 
tezaurul nu poate fi atribuit lui Atanaric sau vizigoţilor, care pe atunci îşi înte
meiaseră regatul lor in Aquitania şi îşi întindeau stăpînirea în Spania. Pe de altă 
parte, cum dovedeşte inscripţia runică, tezaurul trebuie să fi aparţinut uneia din
tre seminţiile gotice care, în situaţia dată, nu puteau să fie decît ostrogoţii. Ingro
parea tezaurului nu este determinată de invazia hunilor sau· de plecarea lui Atana
ric, ci, mai de grabă, de evenimentele ce au urmat morţii lui Attila, - destră
marea stăpînirii lui. Dacă se adevereşte noua datare, se modifică şi întreaga per
spectivă despre istoria triburilor germanice din bazinul carpatic în intervalul de 
timp cuprinzînd aproximativ un secol, de la invazia hunilor (376) pînă la aşezarea 
ostrogoţilor în Pannonia (456) şi plecarea lor de acolo (471). Se pot da, în această 
privinţă, doar cîteva indicaţii. 

Sub influenţa lucrărilor lui C. C. Diculescu şi E. Beninger s-a acordat, în dauna 
ostrogoţilor, o atenţie exagerată şi unilaterală vizigoţilor şi gepizilor. Or, dintre 

• E. Dunăreanu-Vulpe, op. cit., fig. 27-33. 
1 N. Fettich, ArchHung, XXXII, 1953, pi. 17/1. 
'Ibidem, pi. 37. Cf. şi 111. Ebert, Baltische Sludien, 1914, p. 57 şi urm. 
• E. Dunăreanu-Vulpe, op. cit., fig. 34-36, 40. 
• J. Werner, op. cil., pi. 4, 8 a-b. 

11 lnfluenţe iraniene asupra goţilor se sesizează şi in alte privinţe, de ex. F. Altheim, în AISC, IV, 1941-1943, 
p. 148-162; Die K,ise de, a/ten Welt, Berlin, 1943, p. 97-102. 

11 E. Dun:l.reanu-Vulpe, op. cit., fig. 44. 
"I(. Keller, ln Germania, XLV, 1967, p. 115-118. 
13 Cf. pentru Musljumova: N. Fettich, op. cit., pi. 18/13; Szeged-Nagyszeks6s: ibid,in, pi. 4/1; Kcszthely: K. Sâgi, 

în 1•chE,t, LXXXII, 1955, p. 185-189 şi pi. 23/1; Untersiebenbrunn: W. Kubitschek, ]A, V, 1911, p. 41, fig. 
8 ŞI pi. 6/1. Este semnificativ că din Transilvania se mai cunosc ca descoperiri izolate două piese de la Buneşti, 
cl. K. Horedt, in Germania, XXV, 1941, p. 121 pi. 21/10 şi de la Someş-Uileac, Arcl1E,t, XXII,1902, p. 432. 

u L. Matzulewitsch, Byzantinische Antike. Archăologiscbe Mitteilungen aus russischen Sammlungen, 1929, Bd.2) 
p. 123 urm. şi pi. 36 urm. W. Griinhagen, De, Schatzfund von G,oss Bodungen, Berlin, 1954, p. 49-52, 

11 N. Fettich, op. cit., pi. 25. 
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triburile germanice, tocmai primii par să fie aceia care, in perioada amintită, au 
un rol precumpănitor pentru istoria bazinului carpato-danubian. 

Majoritatea vizigoţilor trece, odată cu invazia hunilor, în Peninsula Balcanică, 
învingînd în lupta de la Adrianopol, cucerind în continuare Roma şi ajungînd, pînă 
la urmă, în Franţa de sud şi în Spania. In bazinul oarpatic vizigoţii nu mai sînl 
pomeniţi şi nici despre fracţiunea păgînă a lui Atanaric nu se mai vorbeşte. 

Gepizii au fost opriţi în înaintarea lor spre sud de către goţi în lupta de la 
Galtis, undeva în afara Carpaţilor (249)IC•. Ei se retrag în interiorul munţilor şi se 
aşează spre nord de vandalii de pe Tisa. După plecarea acestora, pe la 400, spre 
apus, ei ocupă teritoriul vandalilor şi devin astfel vecini cu hunii care, între timp, 
se stabiliseră în Cîmpia Tisei. Cu sprijinul seminţiilor îndeosebi· din partea nor
dică a bazinului carpatic, a herurilor, rugilor şi suevilor, gepizii înving în lupta 
de lingă Nedao pe fiii lui Attila şi iau în stăpînire sediile acestora din Cîmpia 
Tisei. Aici se află, încă şi în sec. VI, centrul puterii gepidet7. După plecarea ostro
goţilor, ei înaintează spre sud şi ocupă Sirmium (471); probabil abia atunci începe 
şi expansiunea lor spre răsărit, spre podişul Transilvaniei. 

Dintre ostrogoţi numai o mică parte ajung, odată cu invazia hunilor, în sudul 
Dunării şi se unesc cu vizigoţii de acolo. Locuind mai departe, către răsărit, hunii 
trec peste ei, încît pot să se refugieze numai într-o măsură redusă din faţa lor. 
Marea expediţie de sub conducerea lui Radagais, din 405, în Italia reprezintă în
cercarea unei părţi a ostrogoţilor de a se retrage mai departe spre apus, deoarece 
tocmai atunci se aşează hunii în Cîmpia Tisei. Ştirile lui Iordanes arată însă că, în 
general, ostrogoţii au rămas sub stăpînirea hunilor•8• Deoarece hunii erau în Cimpiu 
Tisei, gepizii locuiau în nord, iar în Pannonia ostrogoţii se aşează abia în 456, 
sediile lor trebuie localizate spre răsărit de cele ale hunilor, deci şi pe teritoriul 
României. In lumina acestei ipoteze ar merita să se reexamineze problema, dacă 
centrul de stăpînire din jurul Clujului, indicat de mormîntul lui Omharus de la 
Apahida ,şi de noul tezaur descoperit la Cluj - Someşeni este într-adevăr gepid.' 
cum s-a susţinut în mod unanim, sau dacă nu cumva trebuie atribuit ostrogoţilor. 
Analogii şi argumente arheologice, a căror expunere ar depăşi cadrul acestei note, 
pledează pentru cea de a doua ipoteză. Ostrogoţii joacă un rol remarcabil sub 
huni, participă de partea hunilor la bătălia de pe Cimpiile Catalaunice, iar regele 
lor Valamer este, ca şi gepidul Ardaric, omul de încredere al lui Attila' 9• După 
moartea lui Attila, fiii săi „porniră împotriva goţilor, reclamindu-i ca dezertori ai 
stăpinirii lor, ca nişte fugari, şi dădură năvală peste ţara liui Valmer". Acesta 
,,le-a dat o astfel de lovitură incit abia au mai scăpat ciţiva care, luînd fuga, 
s-au îndreptat spre acele părţi din Sciţia ce se găsesc lingă cursul fluviului Da
naper"20. Ostrogoţii n-au luat parte la lupta de lingă Nedao şi au preferat să se 
aşeze în Pannonia, ,,văzînd că gepizii au luat în stăpînire şi apără pentru sine 
teritoriile hunilor şi că poporul hunilor şi-a ocupat vechile lor locuinţe de odini
oară"21. Probabil evenimentele descrise în aceste pasaje, precum şi întreaga si
tuaţie ce se poate deduce din ele au determinat şi îngroparea tezaurului de la 
Pietroasa. 

Incercarea de a privi şi reconstitui în acest fel evenimentele dintre 376-471 din 
bazinul carpato~danubian este încă prea neobişnuită ca să nu trezească multiple 
rezerve şi obiecţii. Totuşi, în lumina datării revizuite a tezaurului de la Pietroasa, 
a ştirilor literare şi a sorţilor ostrogoţilor între 376-45<3, soluţiile şi ipotezele pro
puse aici par să fie cele mai probabile. 

11 K. Horedt, OmD, p. 287 --291. 
17 Cf. harta ,lcsco!><'ririlor gcpide <lin cîmpia Tisei la I. Il6na, AR, XX, 1968, p. 701. 
11 Iordanes, 246-251. 
"Idem 199 
•• Idem'. 268°-269. 
" Idem, 264. 

K. HORED1' 
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DIE DATIERUNG DES SCHATZFUNDE5 VON PIETROASA 

(Zusammenfassung) 

Die Verberguing des Schatzfundes von Pietroasa. (jud. Buzău, Rumanien) wurde 
mit dem Hunneneinfall und dem Riickzug des Westgotenkonigs Athanarich nach 
Caucaland in Zusammenhang gebracht und in die Zeit zwischen 376-380 angesetzt. 
Eine Reihe von archaologischen Griinden sprechen aber fi.ir seine spatere Datierung 
etwa um die Mitte des 5. Jhs.: 

1. Das enge cloisonnierte Zellenwerk des breiten Halskragens wird im 4, Jh. 
noch nicht verwendet, wohl aber im 5. Jh. (z.B. in Apahida, Cluj, Altlussheim, Pla
nig, Tournai); 

2. Die Verzierung der beiden Goldkorbchen mit durchbrochenen Wanden, die mit 
bunt.en Steinen und Glasstiicken ausgelegt sind, kehrt auch bei dem Pokal aus dem 
hunnenzeitlichen Fiirstengrab von Szeged-Nagyszeksos wieder; 

3. An dem Hals der grosseren undau! der Oberflache der kleinen Vogelfibel sind 
die Steinzellen aus dem Deckblech ausgeschnitten und vertieft angebracht. In der 
gleichen Technik ist der Anhanger des Ardaschir im hunnenzeitlichen Grab von 
Wolfsheim gearbeitet; 

4. Der glatte Halsring mit Osenhackenverschluss ist eine vor. Westsibirien bis 
Îl1 die Rheingegend verbreitete, hunnenzeitliche Form (z.B. Musljumova, Szeged
Nagyszeksos, Keszthely, Untersiebenbrunn); 

5. Spatantike Edelmetallgefasse werden im Karpathenbecken in Grabinventaren 
erst im 5. Jh. verwendet (Conceşti, Apahida). 

Der Hort von Pietroasa muss den Ostgoten zugewiesen werden. Seine Verbergiung 
stcht mit den Ereignissen wăhrend der Auflosung des Hunnenreiches nach dem 
Tode Attilas in Verbindung, wie sie besonders aus den Schilderungen von Iordanes 
bekannt sind. 
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